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Θέμα: «Σοβαρές στρεβλώσεις στην εφαρμογή του προγράμματος 55/67 
στους Δήμους και τις Περιφέρειες – άνιση μεταχείριση σε σχέση με τα 
Νοσοκομεία και κοινωνικός αποκλεισμός εργαζομένων» 

Το πρόγραμμα απασχόλησης και προσυνταξιοδότησης 55/67, το οποίο 
θεσπίστηκε με σκοπό να στηρίξει εργαζόμενους μεγάλης ηλικίας έως τη 
συνταξιοδότησή τους, παρουσιάζει σήμερα σοβαρές στρεβλώσεις στην 
εφαρμογή του στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού. 
Συγκεκριμένα, στους Δήμους και τις Περιφέρειες, μετά τη συμπλήρωση της 
διετούς διάρκειας του προγράμματος, οι εργαζόμενοι τίθενται εκτός εργασίας 
χωρίς καμία πρόβλεψη συνέχισης ή επέκτασης μέχρι τη συνταξιοδότησή τους, 
γεγονός που απομακρύνει το πρόγραμμα πλήρως από τον βασικό του στόχο, 
που είναι η ασφαλής μετάβαση στη σύνταξη. 

Αντιθέτως, στα Νοσοκομεία το ίδιο πρόγραμμα εφαρμόζεται με τρόπο που 
επιτρέπει τη συνέχιση της απασχόλησης των εργαζομένων στο αντικείμενό 
τους έως τη συνταξιοδότηση, επιτυγχάνοντας τον κοινωνικό του σκοπό. Το 
αποτέλεσμα αυτής της διαφοροποίησης είναι οι εργαζόμενοι ηλικίας 55-67 ετών 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να οδηγούνται στην ανεργία σε μια ηλικία που 
καθιστά πρακτικά αδύνατη την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας, να 
αδυνατούν να θεμελιώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα και να υφίστανται 
κατάφωρη άνιση μεταχείριση σε σχέση με συναδέλφους τους σε άλλους φορείς 
του Δημοσίου. 

Παράλληλα, το φαινόμενο της προσφυγής στη δικαιοσύνη για προσωρινές 
διαταγές δημιουργεί εργαζόμενους «δύο ταχυτήτων», μεταξύ εκείνων που 
επιστρέφουν προσωρινά στην εργασία τους και εκείνων που απολύονται, 
συχνά με την ίδια ειδικότητα και στον ίδιο φορέα, ανάλογα με τη στάση της 
εκάστοτε δημοτικής ή περιφερειακής αρχής. Η κατάσταση αυτή προκαλεί 
έντονη κοινωνική ανασφάλεια, οικονομική εξάντληση και προσβολή της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας, ακυρώνοντας στην πράξη τον κοινωνικό 
χαρακτήρα του προγράμματος. 
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Επειδή, οι εργαζόμενοι του προγράμματος 55/67 στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
ζητούν το αυτονόητο, να ολοκληρώσουν τον εργασιακό τους βίο με αξιοπρέπεια 
και να φτάσουν στη σύνταξη, όπως ακριβώς προβλέπει ο σκοπός του 
προγράμματος. 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιο λόγο το πρόγραμμα 55/67 εφαρμόζεται με διαφορετικό τρόπο 
στους Δήμους και τις Περιφέρειες σε σχέση με τα Νοσοκομεία; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση 
επέκτασης του προγράμματος 55/67 στους ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, 
ώστε οι εργαζόμενοι να παραμένουν στην εργασία τους έως τη 
συνταξιοδότησή τους; 

3. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για την άρση της άνισης μεταχείρισης και 
τη διασφάλιση ίσων όρων για όλους τους εργαζόμενους του 
προγράμματος; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη ειδικής μέριμνας για όσους έχουν ήδη απολυθεί και 
βρίσκονται σε πλήρη αδυναμία επανένταξης στην αγορά εργασίας λόγω 
ηλικίας; 
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